

ОБ АКТУАЛЬНЫХ ВОПРОСАХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Гралько В.В., аспирант

Научный руководитель – Солодовников С.Ю., д.э.н.,
профессор, зав. каф. «Экономика и право»

Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

На функционирование мировой экономики в 2020 году существенное влияние оказало глобальное снижение экономической активности, обусловленное, в первую очередь, распространением коронавирусной инфекции COVID-19. Наиболее негативные тенденции в белорусской экономике проявились во внешней торговле, бюджетно-финансовой и денежно-кредитной сферах. Так, оборот внешней торговли товарами и услугами (72,2 млрд. долларов США) снизился на 14,4% к 2019 году, объем экспорта товаров и услуг (37,1 млрд. долларов США) – на 11,7%, импорта (35,1 млрд. долларов) – на 17% [1]. Республиканский бюджет за год исполнен с дефицитом в размере 1,9 млрд. рублей. В 2020 году наблюдалось усиление инфляционно-девальвационных ожиданий экономических агентов. Ослабление белорусского рубля к доллару США составило 22,6%, к евро – 34,7%, к российскому рублю – 2,4%. В этой непростой обстановке белорусскими властями осуществлялась принципиальная линия против «консервации» экономической деятельности. Это позволило не допустить резкого снижения уровня ВВП, который по итогам 2020 года составил 99,1% [1], что на 3,4 процентного пункта выше среднемирового ВВП – 95,7% [2].

Под влиянием сложившихся общественно-политических событий в условиях ограничений, вызванных распространением коронавирусной инфекции COVID-19, в 2020 году проявились следующие ключевые вызовы и угрозы национальной безопасности в экономической сфере:

ухудшение доступа к мировым рынкам финансового капитала вследствие понижения суверенного рейтинга Беларуси со «стабильного» на «негативный». Последствия – дополнительное давление на

международные резервные активы, отток депозитов, рост стоимости и своевременности обслуживания текущего долгового портфеля;

экономические санкции Евросоюза. Последствия – снижение экспорта товаров и услуг, недополучение валютной выручки, ухудшение инвестиционного климата страны;

отток капитала из банковской сферы. Последствия – снижение возможностей банковской системы по кредитованию субъектов хозяйствования и физических лиц.

При этом общая оценка складывающейся социально-экономической ситуации свидетельствует о возможном проявлении иных вызовов и угроз в случае дальнейшей дестабилизации общественно-политической обстановки:

расширение международных экономических санкций;

ухудшение условий обслуживания внешнего долга;

снижение деловой активности частного бизнеса;

снижение инвестиционной и инновационной активности;

отток трудовых ресурсов за границу, особенно высококвалифицированных специалистов;

дополнительные фискальные риски в связи с ухудшением финансового состояния организаций реального сектора экономики.

Таким образом, в целях достижения запланированных параметров социально-экономического развития на 2021 год особое внимание необходимо уделять мерам, направленным на предупреждение ущерба и (или) минимизацию последствий при проявлении потенциальных вызовов и угроз экономической безопасности.

Список литературы

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belstat.gov.by/>. – Дата доступа: 22.02.2021.

2. Мировое экономическое положение и перспективы 2021 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.un.org/development/desa/dpad/publication/world-economic-situation-and-prospects-2021/>. – Дата доступа: 22.02.2021.